

加装了扶手,老人如厕不再累;安装了抓杆,起床不费劲;有了助浴椅,洗澡轻松多了……
全省首家综合适老化改造试点小区里的适老化样板间是个啥样子?怎么改?改哪里?记者带你去看看。

洗手间有扶手 洗澡有助浴椅 洗漱台可升降 居家适老化改造有了“样板间”

如何改造:更注重细节关怀

5月24日,记者来到中铁一局李家村东院小区。这个小区属于老旧小区,居民家变身适老化“样板间”后,卫生间焕然一新——墙壁上,安装了扶手,老人起身时可以抓扶借力;地板上,铺了防滑垫,保障老人洗澡时的安全;45厘米高的马桶,符合老年人的身体工学;就连淋浴环节,也设置了便携式淋

浴器,老人即便坐着也能完成洗浴。

大门上设置有高低两个“猫眼”,坐着轮椅的老人也可以通过“猫眼”识别门外的人;房内随处可见的嵌墙扶手;可升降的洗漱台,除了在面盆处设置有扶手,下方的镂空设计也为老人轮椅的进出提供了充足的空间;就连窗户的把手也设计得比普通把手位置低……

中铁一局城市投资运营管理有限公司康养事业部梁昕告诉记者,从室内行走便利、如厕洗澡安全到厨房操作方便、居家环境改善,再到智能安全监护、辅助器具适配,整个样板间中适老化改造共有30余个项目。此外,他们还有房门拓宽、水龙头改造、安装自动感应灯具等的适度改造。



有无补贴:特困家庭有补贴

截至目前,中铁一局李家村东院小区共有49户业主根据个人需求采购了居家适老化改造服务,其中涉及卫生间改造的最多。

梁昕表示,目前针对适老化改造,政府部门对于特殊困难家庭有相应的补贴政策。

此前,西安市民政局、西安市财政局

印发《西安市推进养老服务高质量发展专项资金申报指南》的通知指出,家庭适老化改造补助项目的补助对象为:西安市纳入分散供养特困人员范围的高龄、失能、残疾老年人家庭和城乡低保对象、低收入(低保边缘)范围的高龄、失能、留守、空巢、残疾老年人家庭和计划生育特殊家庭。

通知明确,原则上农村家庭改造按每户2000元,城镇家庭改造按每户4000元补助标准实施。在实施过程中,应按照“一户一策”原则,按照特殊困难老年人家庭具体改造需求、成本、环境条件等不同情况,在保持市、县区域内每年度财政支持资金总数不变的基础上,合理确定每户改造方案并统筹调配改造资金。



房间和淋浴间加装扶手方便老人使用。

本报记者 马昭 摄

未来发展:让新模式复制推广

不仅是居民家里,在楼道、小区里,也能找到适老化改造的暖心细节,就连小区通往每栋楼的路面上也画着不同水果的图案。梁昕说,这是为了方便老人记路的!对于有认知障碍的老年人,他们可能对数字不敏感,但记住了某种水果的样子,也就记住了回家的路。

在社区食堂,记者看到,不少老年人在这里就餐,供应的是凉面,8元一份。梁昕说,他们利用小区原有的闲置资产,改造了300㎡日间照料中心,涵盖助餐、健康管理、娱乐活动、智慧化平台等服务。

“我们还进行了智慧化平台的搭建,已完成定位胸卡、居家拉绳报警、紧急报

警柱、行为分析摄像头在内的安全监控报警系统,紧急呼叫救助服务功能的搭建……”梁昕说,通过提供“一区一案+一户一案+专属定制”的改造方案,打造西安市乃至陕西省“可示范、可复制、可推广”的居家养老新模式。

本报记者 石喻涵

中国农业大学在陕首家科技小院揭牌

拼多多助力陕西佛坪县山茱萸产业提质升级

5月16日下午,中国农业大学陕西佛坪山茱萸科技小院在佛坪县银厂沟村揭牌。佛坪县素有“中国山茱萸之乡”的美誉,是全国山茱萸三大基地之一,当地山茱萸是国家地理标志产品,山茱萸肉产量位居全国第二。

为充分发挥佛坪县得天独厚的山茱萸种植优势,提高山茱萸及相关农副产品的附加值,促进当地农民增收和集体经济发展,在拼多多的资助下,中国农业大学在佛坪设立科技小院,开展山茱萸精深加工产品研发及产业链价值提升科研项目。

“中国山茱萸之乡”陕西佛坪迎来科技小院

据悉,建设山茱萸科技小院,是在巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的时期,拼多多联合中国农业大学,发挥各自优势,进行的一次探索。

佛坪县地处秦岭南麓,位于陕西省南部,在这个依山傍水的小县城里,山茱萸种植是家家户户的重要营生。全县中药材种植面积10.8万亩,其中山茱萸的栽植面积便占据10.6万亩。在山茱萸收获的季节,家家户户采摘、晾晒山

茱萸,成了当地独有的风景。

尽管佛坪山茱萸药用价值高,产量大,但长久以来并未形成规模化的产业链。当地农户主要通过销售鲜果或晾晒后的干果获得收益。由于当地加工企业少、规模小,产品面临知名度低、市场认可度低等困境。

此次揭牌的佛坪山茱萸科技小院由中国农业大学经济管理学院联合食品科学与营养工程学院共同建设。

小院建成后,拼多多和中国农业大学将发挥双方优势,从科技服务、加工产品开发、扩大销售规模等方面,助力当地山茱萸产业做大做强。其中包括每年组织专家团队赴佛坪县,指导农业生产,开展农技培训;研发山茱萸精深加工产品,提升产品附加值,带动当地村民增收;推动相关科研成果转化及生产、销售规模化,助力当地山茱萸产业提质增效,打造品牌。



科技小院助力乡村全面振兴

佛坪山茱萸科技小院带动当地经济发展

拼多多高级副总裁、首席发展官朱政表示,山茱萸这一特色农产品具有巨大的发展潜力和价值。然而,受限于传统的种植、加工和销售方式,产业发展面临诸多挑战,农民收

入也难以提高。拼多多将投入优势资源,加强各方合作,通过佛坪山茱萸科技小院的建设和运营,为山茱萸产业的发展提供有力支持,引领带动佛坪县乃至更多地区的经济发展。

作为国内最大的农产品上行平台,拼多多近年来深化农业战略,持续加大农研投入,助力农业科研成果的转化应用,推动优质农产品加速上行。

“佛坪科技小院是中国农业大学在陕西省建立的第一个科技小院。作为‘国字号’农业大学,中国农业大学有信心在多方助力下,把科技小院建设好,为佛坪乡村振兴添砖加瓦。”中国农业大学党委书记、副校长林万龙表示。

佛坪县委书记李志刚表示,科

技小院揭牌是加快山茱萸产业高质量发展,有力有效推进乡村全面振兴的生动实践。佛坪县将主动靠前服务,为科研创新提供最优服务,与中国农业大学齐心协力将山茱萸科技小院建设成为高水平、高标准的示范样板。

张永宁